UBND QUAN HAI BA TRUNG DE KIEM TRA CHAT LUONG HOC KY I
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nim hoc 2022 - 2023
MON: TOAN 9
Thoi gian lam bai: 90 phiit

PE CHINH THUC

Bai 1: (1,5 diéin)

1) Thuyec hién phép tinh: :;__ + \/_ (2\/_ ) \/_

2) Giai phuwong trinh: Vx*—6x+9-5=0

3) Mot toa nha cao tang vudng goéc véi mat dat. Tai thoi diém tia nang tao
véi mat dat mot géc bang 50° thi béng ctia toa nha trén mat dat dai khoang
63m. Tinh chiéu cao ctia toa nha (lam tron két qua dén chir s6’hang don vi).

Bai 2: (2,0 diém) 63m

2-Vx o x4l 5Vx+3
Jx-3 Jx+3  9-x

a) Tinh gia tri ctia bi€u thic A véi x=1.

b) Rat gon bi€u thic B.

c¢) Tim cac gia tri x nguyén dé€ A+ B c6 gia tri nguyén.
Bai 3: (3,0 diém).

Cho hai biéu thixc A— voi x>0 va x#9.

2:1 A S B
1) Giai hé phuong trinh .
2x+3y=9

2) Cho ham s8 bac nhat y=(m+1)x—2 (m#=—1) c6 do thi la duong thing (d)
a) Vé d6 thi ham s6 v6i m=0.
b) Tim m d& dwong thang (d) cit duong thang (d'):y =x+1 tai di€m c6 hoanh do bang 1.
¢) Tim m d€ duong thang (d) cat Ox, Oy Ian luot tai hai di€ém A, B sao cho OAB=45°.
Bai 4: (3,0 diém).
Cho ntra duong tron tam O, duong kinh AB. Trén ntta mat phang bo AB chita nita duong tron, vé

tia tiép tuyén Ax. Ly M thudc tia Ax (M khac A). MB cat nita dwong tron tai C. Ké OH vudng géc véi
BC (H thuoc BC).
a) Chting minh bon diém O, A, M, H cung thu¢c mot dwong tron.
b) Tiép tuyén tai B cat tia OH tai D.
BC?

Chting minh OH.HD = va DC la tiép tuyén ctua duong tron (O).

¢) Chttng minh OM vudng gbc vdi AD.
Bai 5: (0,5 diém).
Cho cac s6 thuc duong a, b thoa man a+b>4.
9

Tim gia tri nhé nhat ctia biéu thic: P=a+b+ T
a
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UBND QUAN HAI BA TRUNG
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO

DE KIEM TRA CHAT LUONG HOC KY I
Nam hoc: 2022 - 2023
HUONG DAN CHAM MON: TOAN 9

PE CHINH THUC Thoi gian lam bai: 90 phut
Bai HUONG DAN CHAM Piém
Bail 1,5
1) Thuc hién phép tinh:
J3(/3-1 0,25
M +6-\3+243 0,5
1-3 0,25
=—3+6-3+23=6
2) Giai phuwong trinh
(x-3) =5
= ‘x—B‘ =5 05
TH1: x-3=5<x=8 0,25
TH2: x-3=-"5<x=-2
Vay tap nghiém S= {8; —2} 0,25
3) Bai toan thuc té
Goi chiéu cao toa nha la AH, béng toa nha trén mat dat la BH.
Xét tam giac ABH vudng tai H. tanB= AH = tan50° = AH 025 0,5
BH 63
AH =63.tan50° ~75m.
Vay toa nha cao khoang 75m. 0,25
Bai 2 2,0
a) Tinh gia tri bi€u thirc
Thay x = 1(tmdk) vao biéu thirc A
0,25
A= 241 0,5
J1-3
AL 0,25
2
b) Rat gon biéu thixc B
Jx+1 5Jx+3
B= _
Jx+3  9-x
(Fn)(r-3) s
(Va+3)(vx-3) (Vx-3)(vx+3) 0,25
_x=2Jx-3+5x+3 Lo
(Va-3)(x+3) 0,25
_ X+ 3\/;
(Vx=3)(x+3) 0,25
e(Vx+3)
(Vx-3)(Vr3) V-3 0,25




¢) Tim céc gia tri x nguyén d€ A+ B ¢6 gia tri nguyén
2-vx | +x 2
A+B= + =
Jx-3 Jx-3 Jx-3
2 0,5
\/_ 3 c6 gia tri nguyén khi \/;—3 IS {—1; 1; —2;2}
P 0,25
=x e{2;4;1;5} = x €{1;4;16;25|
Két hgp diéu kién xac dinh x>0,x#9: x e {1; 4;16; 25} thoa man. 0,25
Bai 3 3,0
1) Gidi hé phuong trinh
x—y:2 x=y+2 0,25
=
2x+3y=9 2.(y+2)+3y=9
- xX=y+2 0.25 »
5y =5 ’
=y+2 =3
- {x y+2 {x 0,25
y=1 y=1
Vay hé phuwong trinh c6 nghiém (x; y) = (3;1) 0,25
2) Cho ham s6 bac nhat ... 2,0
a) Vé do6 thi ham so
Thay m=0 (TMDPK m#—-1), ta c6 ham s0: y=x-2 0,25
Lap bang:
X 0 2 0,75
y=x+ 2 -2 0 0,25
Db thi ham s6 1a dwong thang di qua hai diém (0;-2) va (2,0).
Hoc sinh vé dung do thi 0,25
(d) cat (d') khi m+1#1<m=#0
Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (d) va (d")
(m+1)x—2=x+1 (1) 0,25
(d) cat (d’) tai diém cé hoanh d6 biang 1 nén x=1 la nghiém ctia phrrong 0,75
trinh (1): (m+1).1-2=1+1=>m=3 0.25
Két hgp diéu kién m#0,m#-1, m=3 théoa man yéu cau. 025
(Khong doi chiéu voi diéu kien m=0 trir 0,25 diém)
Do m#-1
, R 2 2 2 A 1
Tinh dwoctoa dd 4| ——;0 | = 04=|——|= (don vi @0 dai)
m+1 m+1 |m + l|
toa do B(0;—2)= OB =2 (don vi do dai)
025 | 05
AOAB vuodng tai O c6 OAB=45°=0A=0B
=0
:>—:2<:>‘m+1‘ 1| (thdéa man diéu kién
m+1 m=-2
0,25




Vé hinh ding dén cau a duoc 0,25
M
D
C
Bai 4 3,0
A:. O oB
a) Chirng minh bdon diém O, A, M, H thugc mét duong tron
Chttng minh AOAM vuong tai A= O, A, M thudc duong tron dk MO 0,25 075
Chiing minh AOHM vudng tai H= O, H, M thudc dwong tron dk MO 0,25 ’
= 4 diém O, A, M, H cung thuéc mot duong tron. 0,25
2
b1) Chitng minh OH.HD = BC
BD 1a tiép tuyén tai Bnén OB L BD.
Xét tam gidc OBD vudng tai B, dwong cao BH:
OH.HD = BH* (hé thtkc lwong) 0,25 | 0,75
Xét duong tron (O), OH L BC nén H la trung diém BC = BH = B—2C 0.25
2 2
b2) DC la tiép tuyén ctia duong tron
OD vuong goc voi BC tai trung diém H nén OD la trung truc ctia BC
= DC = DB (tinh chat diém thudc duong trung tryec) 0,25
Vay AOBD=AOCD (c.c.c) 025 | 07
= OCD=0BD=90°=0OC L CD ma C thudc duong tron
= DC 12 tiép tuyén ctia dudng tron (O) 0,25
¢) Chitng minh OM vuéng goc voi AD
Goi K la giao diém caia OM va AD
Chttng minh AOBD «~ AMAB (g.g) = OB = BD = MA = OB = oA 0,25
MA AB AB BD BD
0,5
Xét AOAM va ADBA: oA :ﬁ; OAM = DBA =90°
BD AB
= AOAM «~ ADBA (c.g.c)=> AOM =BDA = AOKA ~ ADBA (g.g) 0,25
=0OKA=ABD=90°=0M 1 AD
Ching minh...
1 9 (a 1 b 9 a+b 0,25
a+b+—+—=|—+— |+| =+ |[+—
.. 20 2b \2 2a) \2 2b 2
Bai 5 1 b 9 b 4 05
a a
Tacé : —+—2>1;, —+—23;, —>—=2.Vay P>6
2722 272 2 Y 0,25
Gid tri nho nhat ctia P bang 6 khi a=1;b=3.

Ghi chu: Moi cich lam khic ding gidm khdo tw quyét dinh cho diém theo thang diém twong irng



